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一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大历次全会精神为指导，坚持把科学普及放在与科技创新同等重要的位置，推进建立基层党组织领导、社区（村）推动、专业引导、多方参与的大科普工作格局，引导公众把相信科学、尊重科学转化为文化自觉，大力弘扬科学家精神，用科学文化丰富鄞州文化，营造讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围，更好地推动我区社区（村）科普服务能力提升，促进区域公民科学素质提高。
二、主要目标
通过今年的社区科普创新试点工作，将在下应街道海创社区获得生动实践，并结合其他科普示范社区科普工作经验总结提炼的鄞州区社区科普创新工作经验在全区进一步推广。以提高社区群众科学文化素质为核心，以加强科普组织网络和基础设施建设为切入点，以“科学蜂巢”品牌工作为突破口，以“科学风车”、“五个一百”、智能手机培训、“爱鄞州 鄞未来”等科普活动为载体，创造性地开展一系列社区科普工作，探索了一条适应现代社区科普工作特点的新路 子，为浙江“科技文化省”建设树立基层科普创新样板。
三、工作安排
（一）1-2月为前期准备阶段，区科协与各镇街科协以及部分社区（中心村）进行充分沟通并征求意见，制定并完善试点工作方案。
（二）3-4月为宣传发动阶段，在全区范围内宣传社区科普创新工作的理念，启动社区科普创新试点社区申报和遴选，选出10-15个社区（中心村）作为试点单位。
（三）5-9月为活动开展阶段，各试点单位根据各自的试点方案开展社区科普创新试点工作，相关镇街科协跟踪指导做好试点工作的推进，每月上报试点工作情况简报。
（四）9-10月为总结表彰阶段，根据各试点单位试点工作开展情况，进行总结表彰。
四、主要任务
（一）召开一次社区（村）科协理事扩大会议，进一步明确专兼职队伍及分工，明确以社区（村）书记为会长，社区（村）副书记（副主任）为副会长的社区（村）科普分会组织架构，配备专兼职科普干部，同时，主动吸纳辖区或共建单位的医院院长、学校校长、农技站站长、科普志愿者服务队队长、科普讲师团团长、技术研究院院长、企业科协主席等“泛三长”充实到分会中支持参与科普工作。完善试点工作方案研究，细化落实试点相关工作和活动，做好具体活动策划和分工。
（二）成立社区科普服务志愿者队伍，在“科学蜂巢”统一品牌下开展活动。通过发动辖区群众广泛参与各类科普服务，培养科普志愿者骨干，结合新时代文明实践中心建设，组建专业领域细分、受众群体区别的科普志愿服务小队；或者根据自身禀赋优势，主动寻找优秀社会组织、共建单位、“泛三长”、高校院所科普志愿团队、专业第三方组织等挂靠社区（村），接长工作手臂。动员志愿者当“中国妇基会平安社区项目”辅导员、“中老年智能手机培训”助教、科普信息化示范活动宣传员和讲解员等等。
（三）开展科普信息化示范活动，做好与网上优质科普资源的零距离衔接，鼓励推荐分享优质网上科普资源。鼓励用好“科普中国”、“果壳网”、“秒懂百科”等权威平台以及“无穷小亮的科普日常”、“科学旅行号”、“回形针PaperClip”等优质抖音科普资源，在各类显示屏、微信群、科普E站、智能手机等电子终端，进行推广和精准传播；结合社区资源和需求开创特色化小众线上科普平台，邀请科普“大咖”在线开设科普专题频道，培育引导辖区群众自己担任科普主播，传播“社区科普声音”，传递科普正能量。
（四）组织参与“中国妇基会平安社区项目”活动，做好活动的线下参与和资源的线上引进。组织社区居民和青少年参与由浙江省科协国际民间科技交流中心提供的每年6场的“科协社区开放实验室（AST Space）”线上活动，争取部分名额参与下应街道海创社区的线下活动；组织5-12岁的儿童及其家长参与“青少年科技素养反转课堂”线上课堂，针对每年25场次遵循不同年级和学生认知水平的年度活动计划，提前做好需求的精准对接和落地，以开放的心态和优质的服务，积极争取类似公益项目的引进和落地。
（五）组织参加市、区科协的各类线上线下活动，做好宣传、人员、场地等相关工作。组织社区居民参加第二期“爱科学 鄞未来”网上科普知识挑战赛活动（预期8月前后），做好活动的推广和宣传；组织社区居民和青少年参加“爱鄞州 我为科普代言”鄞州区域科普基地打卡志愿活动（7月前后）；承办“科学风车”科普表演进社区活动，做好人员组织和场地保障；承办“五个一百”科普惠民行动，做好人员组织、经费申请和讲师等资源整合；协助做好中老年人智能手机操作技能培训，做好人员组织、志愿者招募和场地保障。
（六）开展科学文化宣传，结合社区特色和需求开展各类活动。根据社区自身工作安排、居民需求和硬件条件，结合其他各条线的工作和热点工作，将科学文化宣传和志愿者精神融入其中。活动形式可以灵活多样，比如主题讲座、互动体验、手工坊、读书会、公益义卖、关爱活动等等，内容不限于自然科学知识普及宣传，还包括传统文化、人文科学、非物质文化、科学家精神、文化基因等等，活动开展过程尽量结合新时代文明实践的内容，以“人人为我、我为人人”的理念，让志愿精神在活动中常常闪现。
（七）加强科普阵地建设，进一步提升科普硬件设施。科普阵地建设应顺应辖区群众科普需求，因地制宜，主题突出，量力而行，不必面面俱到。社区应在所辖小区的位置明显、人员密集的地点，建设标准科普画廊，每个独立小区都可以建设科普画廊；室外阵地可依托公园、长廊和自然景观，附加设置雕塑模型、体验器械、科普图版、展示实物等并标识科普说明；室内阵地有供公众无偿借阅的图书、报刊、宣传资料，并增设部分科普墙绘、挂图、模型，有一定数量的科普展品、互动科普设施、手工制作工具等。
五、保障措施
（一）加强指导，做好策划。各镇（街道）科协要高度重视社区科普创新试点工作，将该项工作作为年度本镇（街道）科协最重要的一项工作，指导社区（中心村）做好试点方案的策划和编制，指导社区（中心村）以试点方案为指引，有序开展各项工作，带动本镇（街道）科普工作的全面提升。
（二）优选样本，资源倾斜。区科协将在全区优选10—15个社区（中心村）开展试点工作，给予每个试点单位2万元试点工作经费，用于开展各类活动；优先支持试点单位建设科普画廊和科普场馆，优先支持试点单位开展“科学风车”、“五个一百”等活动，优先给予其他方面的资源支持。
（三）增强力量，提升能力。各试点单位要切实做好试点各项工作，积极争取上级科普资源、整合辖区单位资源、用好辖区人脉资源，同时努力提升专兼职科普干部的工作能力，给予兼职科普干部更多的时间和精力投入试点工作中。区科协将在试点推进过程中，结合推送的各类活动，以活动带培训，促进社区科普干部的能力提升。

